



他，大医精诚。精通中医“精气血阴阳”辨证和中医“望闻问切”之术，有人说他的脉诊三指，胜过医院大大小小的仪器检查，无论是什么慢性病、疑难病，只要找他把脉问诊，开出一些中药方剂，重病即能减轻，慢病很快康复！

他，德高望重。每到一地把脉诊病，都会受到众多中老年慢性病、疑难病患者的热烈欢迎。有人曾动情地说，只要有赵军教授亲手把脉，再难治的慢性病、疑难病，都会手到擒来！

赵军教授出生于北京一个中医世家，他从10岁起，就开始学习中医。在祖父的要求下，从《濒湖脉学》、《汤头歌》、《药性赋》等中医学基础学起，由于赵军天资聪颖，对中医有着超高的悟性，15岁时，已能掌握中医“精气血阴阳”辨证和“望闻问切”之术。上大学后，继续深造中医，中医把脉诊病之术日臻成熟。行医三十多年，赵军教授医术更加精湛，特别是近年来，他作为北京中医疑难病研究会的核心专家，为众多“心脑血管病、风湿骨病、皮肤病、咳喘肺病、糖尿病、高血压、前列腺病和肾亏虚”等慢性病、疑难病患者把脉，患者个个有口皆碑！

面对患者的如潮赞誉，赵军教授却谦逊地说：“是中医之功，让我如虎添翼；是中药之力，让患者药到病除，我只不过把下脉而已！”

赵军：名老中医，把脉临沂

四

在采访北京中医疑难病研究会“五正平衡疗法”核心专家赵军教授之前，就闻听赵教授把脉特别精准，能把脉“知百病，定生死”。而对于此，赵军教授却说：言过其实了！切脉固然重要，但必须是与“望闻问”三诊合诊，才能准确诊断，对症下方！

中医切的“脉”，在手腕部大约一寸长的位置，称为“寸口”，这里能摸到脉的跳动，能感受到气的运行，是“百脉之所朝，所宗”。寸口分成三截叫“三部”，寸脉、关脉、尺脉，正好对应三个指头，每一部有浮、中、沉三候，合称为“三部九候”。

赵军教授进一步解释说，左右手“三部”分属不同脏腑，可据此探测出相应脏腑的病变。左手寸、关、尺分属心、肝、肾，右手寸、关、尺分属肺、脾、命门。所以，通过把脉，结合“望闻问”三诊，患者的病情一目了然。

二

有一次，赵军教授接诊一名高血压患者，患者多年靠服降压药维持血压。从今年4月份开始，血压居高不下，加大药量也无济于事。听说赵军教授医术高超，慕名前来求治。

赵军抬手搭腕，定关切脉，患者脉弦紧而长，就像弹琴一样；问诊时，患者头晕耳鸣、头痛、心悸、失眠多梦；望诊时患者舌质较红，舌苔黄干，四诊合参后，赵军教授认为患者是典型脾胃不和引起的“肝阳上亢”而致血压升高。

遂开出“滋补肝肾，清肝泻火和健脾益气”等中药，让人惊讶的是，一周后，患者血压开始平稳下降，两个月后，患者血压恢复正常。

仅从这个病案，就足以看出赵军教授过人的把脉技巧和不凡的下药功力！

三

说起中医把脉，赵军教授说道，现在中医西化，中医医院西化，能够精准把脉的中医大夫越来越少了，虽说把脉只是四诊中的“末技”，但却是极为重要。

因为脉象的产生与心脏的波动，心气的盛衰，脉道的通利和气血的盈亏直接相关。所以，心，脉是形成脉象的主要脏器。气血是形成脉象的物质基础。同时，血液循行脉道之中，流布全身，运行不息，除心脏的主导作用外，还必须有各脏器的协调配合：肺朝百脉，肺气敷布，血液方能布散；脾统血，为气血生化之源，血液靠脾气的充养和统摄得以运行；肝藏血，主疏泄以调节血量；肾藏精，精能生血，又能化气，肾气为各脏腑组织功能活动的原动力。故能反映全身脏腑、气血、阴阳的综合信息。

当肝脏、气血发生病变后，必然从脉搏上表现出来，呈现病理脉象，成为诊断疾病的重要依据。这和西医全方位的仪器检查如出一辙，但中医比西医早了五千年！

七

气血阴阳”的情况，赵军教授讲了一个肾虚患者的病案。

八

有一次，赵军教授接诊了一名肾亏虚的患者。这名患者吃过补肾药壮阳药，可怎么吃都不管用。把脉之后，赵教授给患者以“双补气血，滋补肝肾”为基础方，再辅以“参草三肾方”等中药，三个多月后，这位患者低声告诉赵军教授说：现在尿频尿急尿不尽的症状消失了，像小伙子一样生龙活虎！但他不明白，自己吃的药也是滋补肝肾、益气壮阳的药，为什么赵教授开的方子就能管用呢？

对此，赵教授解释说，道理很简单：肾是先天之本，先天不足后天补，补什么呢？先补气血。气血充盈了，阴阳也就平衡了，气血阴阳最后化为“精”，肾精充足了，生理功能恢复只是时间的问题。在这病案中，我还有一个诀窍：调理肺脾。从中医五行学说我们就知道，肺生肾，肺能助长肾功能，同时呢，脾又与肾相克，那么，我以肾为本，肺为标，脾为中流砥柱，通过调理肺和肾，问题很快就解决了！

九

2009年5月，赵军教授接诊一名52岁的女性患者。患者患有轻度糖尿病，血压、血脂偏高，大便不调，并伴有怕冷、尿频、失眠、心慌眼干和口苦症状，曾在太原多家医院治疗过，但病情时有反复。后患者在报纸上看到赵军教授在成都巡诊，专程前来求治。

把脉问诊之后，认为患者有气血失衡和阴阳失衡，遂给患者开出一些中药方剂，让患者停服降糖药。开始患者还有疑惑，认为停服降糖药会引起升高。

但让患者没想到的是，服药不到一个月，头晕耳鸣、心慌气短、浑身乏力、尿频、失眠、口苦等症状明显改善，不到三个月，上述症状基本消失。

复诊时，赵军教授除让患者继续服用第一次所开中药之外，又调整了部分方剂，半年后，患者不仅血糖降至正常值，就连血压和血脂也完全恢复正常，怕冷、尿频、口苦等症状再未复发。

十

象这个病案，赵军教授解释说，中医讲，久病必瘀。患者气血失衡严重，胰腺通道堵塞了，胰岛素分泌不足，血糖自然升高，但患者的情况并不严重，所以，我通过双补气血的方法，先把气血补足了，胰腺通道打开了，血糖自然会降下来。患者怕冷，也是气血不足的症状表现，气血足了，这个症状也就消失了。患者尿频，是肾亏虚，通过滋补肝肾的中药，很快就解决问题。口苦，是消化不良，我第二次所开的方子中，加了健脾开胃中药。

十一

笔者有个疑问：为什么电视剧里面的的老中医看病，上手就是把

脉。

赵军教授说：那只是一种更加直观的表现手法，是为了让人看懂。其实我们中医大夫治病之时，大多也是上手就是把脉，当然，在切脉的同时，还要“望脸色、望舌苔、听声音、闻呼吸、问症状、问寒热等等”，绝非简单的把脉，而是综合四诊信息，判断患者“精气血阴阳”失衡状况，最后准确得出结论，辨证论治，对症下药。

中医诊病下方，没有化验检查，哪能只是把脉，就能诊治百病的啊？！脉诊的技巧主要不在于切脉本身，而在于你能不能做到很好地进行四诊合参。

中医里，脉诊难学这是众所周知的事情。前辈老中医早就告诫过：“脉理精微，非言可尽，弦紧浮芤（kou），展转相类。心中易了，指下难明”，什么意思呢，就是说：脉理、脉象只可意会，不可言传；心里头很明白，但是你不一定能切出来。我给你举这样一个例子：“脉来流利，如盘走珠”，就是说切脉时感到脉的跳动象是珠子在盘中滚动一样；还有“革脉”如按鼓皮，“涩脉”如轻刀刮竹，“弦脉”如按琴弦，“紧脉”如牵绳转索……你能分得清吗？这里掺杂的个人主观感受和经验极多，显然不够准确。而“望、闻、问”三诊就更为科学。

十二

2010年2月26日，北京中医疑难病研究会“五正平衡疗法”核心专家赵军教授接诊一名冠心病患者。患者求诊时，是家人用轮椅推进诊室的。患者自述胸闷气短，双下肢浮肿，几乎是长期卧床。

赵军教授“望闻问切”之后，给患者开出了“灵芝益寿方”和一些中药方剂，让患者三个月后务必前来复诊。

仅仅过了半个月，患者给打来电话说：不光是心慌气短的症状减轻了，就连睡眠也改善了，饭量也增加了！只是有点小上火。赵教授叮嘱患者，多喝温开水即可，由于灵芝益寿方是大补之方，调理五脏，上火属于正常现象，继续坚持服用。

三个月后患者准时前来复诊，让人意想不到的是，这次患者是在家属的搀扶下走进诊室，精神状态较以前判若两人！患者自述胸闷气短，头晕耳鸣症状消失，饭量完全恢复正常，已能自己拄拐杖慢走。赵军三次调整中药方剂，九个月后，这名76岁高龄的老人急步走进诊室，硬是要跪地感谢！

十三

为何难治的冠心病，赵军教授仅开出一些中药方剂，就能药到病轻？

赵军教授解释道：通过把脉问诊，患者是典型的“精气血阴阳”失衡同在。尤以气血失衡最为严重，气滞而血瘀，心肌供血不足，故常犯冠心病。气血不足，气血不能濡养筋骨，走路困难，所以患者多年只能卧床。那么，我通过辨证辨病，以中药“培补精元、双补气血、调和阴阳”，把问题都给解决了，所以患

者很快见到奇效！

复诊后，我又给患者开出了“参茸三肾方”，给患者益气壮阳。阳气不足，患者肾水不排，由于治疗得当，患者下肢水肿也很快消失，感觉腰身有劲了！所以，通过九个月的治疗，患者“精气血阴阳”失衡情况完全得到改善，不仅冠心病完全康复，而且能够独立行走，实现生活自理！

十四

赵军教授正是凭借着对中医“望闻问切”之术和“精气血阴阳”辨证的精准把握，治疗各种中老年慢性病、疑难病手到擒来，深受患者好评！有这样一位名老中医，无疑是患者之福！

采访即将结束，赵军教授一再告诫说，中老年慢性病、疑难病患者之所以久病难治，其根源就在于“精气血阴阳”失衡，现在将这“七大失衡”的一些主要症状告诉大家，读者朋友可以对照区分：

精失衡：面色无华，耳鸣失聪，精神萎靡，疲劳不堪，毛发枯萎，牙齿松动脱落，腰膝酸软，小便不畅，遗尿便溏。

气失衡：语言低微，呼吸短促，面色苍白，头晕目眩，失眠健忘，食欲不振，大便不成形。

血失衡：手脚麻木，面色萎黄，失眠多梦，形体消瘦，大便干结，神疲乏力，头晕耳鸣。

气血失衡：面色憔悴，少气懒言，腰膝酸软，咽喉干痛，便秘腹泻，妇女经水不调、带下。

阴失衡：口干舌燥，双目干涩，五心烦热，潮热盗汗。

阳失衡：畏寒怕冷，心胸憋闷，气短乏力，面色苍白，男性功能障碍，咳嗽哮喘，消化不良。

阴阳失衡：身重乏力，四肢麻木，小腹疼痛，眩晕耳鸣，关节抽搐，急躁易怒，腰冷酸痛，虚烦失眠，骨蒸潮热。

赵军教授还一再叮嘱，如果出现三种以上失衡，大多已是七大失衡同在了，那么，最好找有经验的名老中医把脉，这样治疗才不会走弯路，花小钱，治大病！

采访后记：

1. 想进一步了解中医“精气血阴阳”辨证论治和“中医五正平衡疗法”的读者，拨打0539-8156935、8155935可电话预约获得北京中医疑难病研究会“中医五正平衡疗法”专家团核心专家赵军教授的亲自接诊。

2. 赵军教授正式进驻全国巡诊临沂站时间：2011年11月14日至11月17日。从即日起开通电话预约就诊，每日仅限20名。

专家预约电话：0539-8156935、8155935

临沂市巡诊地址：临沂华东医院中医科3市金一路与临西四路交汇处，苗庄小区北门。

乘车路线：32、38路到华东医院下车，3、31、62路到苗庄小区下车往东200米。